

## НОВГОРОДСКАЯ СЕКЦИЯ ИНСТИТУТА ИСТОРИИ АКАДЕМИИ НАУК СССР

По постановлению президиума Академии Наук СССР от 29 декабря 1938 года в г. Новгороде организована Секция Института истории Академии Наук СССР.

Основной задачей Секции является изучение и издание письменных и археологических памятников по материалам Новгорода и связанных с ним территорий.

Большое значение Новгорода в истории СССР, наличие в нем редчайших архитектурных и археологических памятников, еще до создания Секции Института истории вызвало к жизни ряд научных пленумов, проведенных в Новгороде Институтом истории Академии наук СССР и Управлением Новгородских госуд. музеев. На пленумах, собиравшихся в Новгороде в 1936 и 1937 гг. под руководством академика Б. Д. Грекова, был заслушан и обсужден ряд крупных исторических вопросов, связанных преимущественно с историей Новгорода.

Благодаря энергичной исследовательской работе, проводимой в течение последних лет Управлением Новгородских государственных музеев, в Новгороде создались крепкие кадры исследователь-историков.

Необходимо особенно отметить инициативу и руководящую роль в этих научно-исследовательских работах акад. Б. Д. Грекова.

Под его общей редакцией Управлением Новгородских гос. музеев до 1939 года изданы четыре выпуска „Новгородских исторических сборников“.

Академия Наук СССР, учитывая наличие в Новгороде кадров историков и необходимой научно-исследовательской базы для их работы, в конце 1938 года приняла решение организовать Новгородскую Секцию в системе Института истории.

Заведующим Новгородской Секцией Института истории утвержден А. А. Строков (30/XII-1938 г.), и. о. старших научных сотрудников В. А. Богусевич, В. А. Фигаровский (13/IV-1939 г.) и, в должности ученого секретаря, Н. Г. Порфиридов (10/IX-1939 г.).

В 1939 году был намечен и выполнен следующий план научно-исследовательских работ Секции.

1. Под наблюдением и руководством Секции производились большие археологические работы (раскопки) в Новгородском Кремле.
2. Произведены археологические раскопки в г. Старой Руссе и археологические разведки в с. Ракомо (А. А. Строковым).
3. Произведен разбор и описание собрания рукописей Новгородского музея.

4. Продолжалась работа по библиографии Новгорода (начатая ранее бригадой УНГМ).

5. В плане индивидуальных исследовательских работ научного состава Секции:

а) А. А. Строковым велось изучение археологических, архитектурных и рукописных памятников Новгородской культуры X—XVII вв.;

б) В. А. Богусевичем велась работа над теми же памятниками и, кроме того, подготовлялось исследование: „Военно-оборонительные сооружения Сев.-Запад. Руси XIV—XVI вв.“;

в) В. А. Фигаровским подготовлено к печати исследование „Шведская интервенция в Московском государстве в нач. XVII века“.

г) Н. Г. Порфиридовым начато собирание материала по новгородской эпиграфике.

6. Секцией выпущены печатные издания:

а) два „Новгородских Исторических Сборника“, в которых помещены следующие исследовательские работы: о раскопках в Новгородском Кремле, о раскопках древнего водопровода на территории Ярослава Дворища, о рукописях собрания Н. Г. М., о ремеслах в Новгороде Великом, о Магдебургских вратах XII в., о мастерах фресок Нередицы, об орнаментальной живописи Новгородской Грановитой палаты, о партизанском движении во время шведской интервенции XVII века и др.;

б) большая работа: А. А. Строков и В. А. Богусевич „Новгород Великий“ (18 печ. листов, с 180 иллюстрациями);

в) отдельные работы: А. А. Строков и В. А. Богусевич „Археологическое исследование Новгорода“ (2 печ. л.), А. А. Строков „Некоторые вопросы из истории Новгорода“ (2 печ. л.), „Княжеские сооружения в Новгороде Великом“ (2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> печ. л.).

В работе Новгородской Секции принимали активное участие проф. М. Н. Тихомиров, проф. А. В. Арциховский, проф. М. И. Артамонов. Их исследовательские работы помещены в упомянутых выпусках „Новгородского Исторического Сборника“.

Планом работ Секции на 1940 год намечены следующие основные мероприятия:

Продолжение многолетнего археологического исследования Новгородского Кремля, производимого Секцией совместно с Управлением Новгородских музеев, а также продолжение археологических раскопок в Старой Руссе (научный руководитель А. А. Строков).

Реставрация первоначальных архитектурных форм выдающегося памятника Новгородского водчества XIV века — Волотовской церкви. Материалы предварительного исследования этого архитектурного памятника, связанные с подготовкой реставрационных работ, предполагается опубликовать до начала работ, для общественного обсуждения в печати.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

	Стр.
А. А. Строков и В. А. Богусевич. Предварительный отчет о раскопках в Новгороде в 1939 г. (южная часть Кремля) . . . . .	3
А. А. Строков. Отчет об археологических работах в Старой Руссе в 1939 г. . . . .	19
Ю. Н. Дмитриев. Мастер—серебряник XV века . . . . .	32
И. В. Мещалин. Промышленность г. Новгорода в XVIII в. . . . .	39
В. А. Богусевич. К вопросу о реставрации Волотовской ц. XIV в. . . . .	48
Н. Г. Порфиридов. Живопись Волотова . . . . .	55
М. Н. Тихомиров. Новгородский хронограф XVII в. . . . .	66

## СООБЩЕНИЯ

Н. Г. Порфиридов. Камни с изображениями и знаками . . . . .	115
Л. М. Глащинская. Колхозный скульптор Ив. Ив. Палицын . . . . .	119
А. И. Васильев. И. Н. Ларионов. „Псков древний“ . . . . .	122
Новгородская Секция Института Истории Акад. Наук СССР . . . . .	125

